# 虽然劳累,但很快乐

记市妇幼保健院产科特需病区副主任医师杨红亚

口本报记者 牛瑛瑛 通讯员 王春英 苗四海

近日,叶县患严重子宫腺肌症、出血 量多的董女士在市妇幼保健院产科特需 病区就诊,副主任医师杨红亚为她成功 实施了手术。家人十分感激,反复向院 领导表示:杨医生不仅技术好,而且待人 热情,说话温柔、体贴,对病人提出的问 题百问不烦,想送她锦旗她又不要,请她 吃饭她也不去,希望院领导好好表扬表

杨红亚行医24年来,遇到病人给她送 锦旗、写感谢信、请吃饭等类似情况很多, 都被她婉言谢绝了。她总是低调地呵呵一 笑:"我为病人做的一切都是一名医务工作 者应该做的,很平常。"

#### 技术高超 精益求精

1991年,杨红亚到市妇幼保健院妇产 科工作,为提高技能,她勤学好问。作为骨 干,2004年她被医院选派赴北京大学第一 附属医院进修,还每年参加省妇幼年会,关 注医学发展新动态,学习新技术,很快熟练 掌握了妇产科常规手术以及凶险性前置胎 盘、妊娠期合并症等危重症救治技术,以高 超技术和精益求精的工作精神,赢得了病 人信赖。

今年10月,市民刘女士怀孕31周时在 某院检查,诊断为胎位横位,但医生没有给 予纠正。怀孕36周时,刘女士因胎膜早破, 来到市妇幼保健院产科特需病区,准备实施 剖宫产手术。经彩超检查,显示胎位不仅是 横位,而且胎儿在宫内呈仰卧位,胎背正好 位于剖宫产切口处,这样的情况,要顺利娩 出胎儿非常困难,极易造成胎死宫内或新生 儿窒息死亡。"马上准备手术,否则胎儿就没 有一点生的希望了。"危急时刻,杨红亚冒着 风险,顶着巨大压力,凭借多年的手术经验, 术中实施内外倒转术,成功把胎位纠正成头 位后,顺利娩出胎儿,母子平安。

#### 加班加点 认真负责

为保证医疗安全,杨红亚接待病人时,

耐心沟通,仔细询问病史,细心为病人体 检,认真完成病历,严格执行规章制度…… 而且,他手把手带教新员工。在她的影响 下,科室整体业务水平得到进一步提升,医 疗事故为零。

"杨老师加班加点,工作认真负责,令 我们佩服。记得上周六,她在门诊坐诊一 天,晚上还陪我们值急诊。当晚七八点 时,急诊来了名怀孕36周,患高血压、心 衰、肝功能异常的双胎孕妇,杨老师带着 我们抢救病人到凌晨两点,抢救成功后, 她又做了4台急诊剖宫产手术,一直忙到 早上7点,与大家交接班后,才停下来休 息。看到杨老师疲惫的样子,我们都心 疼。"该科年轻医生随艳红说。据了解,杨 红亚最多时一天要做十余台手术,节假 日、公休假几乎没有休息过,电话24小时 开机,随叫随到。

当记者问她这样工作累不累时,她笑 着说:"累,我们科室人少,值班多,大家都 很累,但当看到胎儿顺利出生,患者康复, 就会很开心、很快乐!"



#### 跳舞健身要适度

12月19日,在市河滨公园,几位市民随着节奏明快的乐曲跳着广场舞。广场舞是当下非常流行的健身运动,也是一项有益于 身心健康的文娱活动。骨关节疾病专家提醒市民,中老年人尤其是患有骨质疏松症的人跳广场舞要适度,每次不超过1个小时。 过度活动容易引起骨性关节炎和膝关节滑膜炎,症状表现为关节处疼痛、肿胀。 本报记者 李英平 摄

# 筑造幸福的"社区健康之家"

-记新华区幸福街社区卫生服务站

#### □本报实习牛李荣 记者 牛瑛瑛

12月17日上午9时30分,家住幸福街 社区6号楼的王先生准时收到了社区卫生 服务站发送的健康信息。10点钟,王先生的 电话响了,原来是社区卫生服务站主任逯鸿 州提醒他当天是定期体检的日子。如约来 到服务站进行身高、体重、血压、血糖、脉搏 等测量后,王先生回到家中,不一会儿,他就 从电脑中社区局域网上看到了体检单,了解 到身体健康指数不错,王先生很是满意。

这是王先生平时生活中的一个片段, 也是该社区卫生服务站高标准推进社区规 范化建设的一个缩影。近年来,新华区幸 福街社区卫生服务站大力推进"规范化建 设"活动,为社区居民筑起一个幸福、健康、 便利的"社区健康之家"。

#### 居民健康的守护人

据逯鸿州介绍,自1999年以来,我市通 过整合资源,逐步将社区卫生服务体系标 准化,强化社区卫生机构服务能力。随后 的十几年,逐步为社区卫生服务机构配备 了信息化设备、基础健康检查设备和中医

药设备等,将社区卫生服务规范化、便利 化。到目前为止,该社区卫生服务站服务涵 盖5个社区、覆盖人口2600多人,社区居民健 康档案建档率超过80%。服务站确立了基础 诊疗、中医、预防保健、慢病、健康宣教等业务 服务内容,在基本医疗方面能够满足社区居 民对于一般常见病、多发病的诊疗需求,实现 对社区居民进行健康宣教、健康管理。

"他们是社区居民的好朋友,更是居民 健康的守护人。"社区居民陆先生这样评价 该服务站。陆先生的妻子杨女士有再生障 碍性贫血,去年发作时到该服务站就诊,本 想开点药缓解一下病情就可以了。逯鸿州 接诊后,发现杨女士血色素极低,随时有昏 迷的可能,为了不使病人受到惊吓产生急性 反应, 逯鸿州建议陆先生带着妻子去郑州住 院。陆先生认为这未免小题大做,在逯鸿州 的再三解释下才驱车赶往郑州。入院后的 结果让陆先生大吃一惊,当晚杨女士就出现 了昏迷症状,幸亏医生予以急救对症治疗, 最终才转危为安。陆先生对此感激不尽。

#### 创新服务模式

据了解,自该社区卫生服务站成立

以来,不论在站内、在社区、在家庭,工作 人员都以专业的技术和敬业的精神得到 了社区居民的信任和欢迎。在家庭随访 工作中,逯鸿州及同事以"医护组合"模 式为1700余名签约居民建立和完善了个 人健康档案,对签约居民进行健康评估 和健康督导。社区有很多慢性病患者, 在新华区卫计委和平煤神马医疗集团总 医院联动机制下, 逯鸿州带领医护人员 开展了医生进社区慢病系列特色讲座, 在提升居民健康管理意识方面起到了良 好作用。

随着社区卫生服务站家庭医生制工作 的不断深化推进, 录鸿州带领同事进行了 更多探索和努力,通过完善服务职能,积极 发挥桥梁和纽带作用,在健康盲教、传染病 预防、孕妇随访和老年人健康关怀等方面

在新华区卫计委的大力支持下,幸福 街社区卫生服务站以街道、社区居委会为 依托,以社区居民为基础,以有效提高群众 满意度为根本,创新服务模式,发挥优势, 为社区居民提供优良的基本医疗和公共卫 生服务。

### 市中医院疼痛科: 为疼痛患者保驾护航

□实习生 李莹 记者 牛瑛瑛

本报讯 颈、腰椎间盘突出症是常见病, 轻者颈痛、腰腿疼痛,重者下肢麻木、肌肉萎 缩,甚至出现大小便失禁、瘫痪等严重后果。 近年来,市中医院疼痛科在医院领导以及疼 痛学科带头人裴方舟的带领下,大力开展颈、 腰椎间盘突出症的微创介入治疗,受到患者 "点赞"

日前,记者来到市中医院疼痛科时,市 中西医结合疼痛学会主任委员、科主任裴方 舟正为一名腰椎间盘突出症患者进行术前 准备。该患者常年患腰椎疾病,近来由于病 情加重,出现双下肢麻木、疼痛。在谈及治 疗方式时,裴方舟对于接下来的微创介入手 术胸有成竹。他说,微创介入手术是在CT 引导下操作,清晰可视,手术的每一个步骤 都充分考虑患者的安全和疗效。

据了解,介入治疗无创伤、安全、可靠, 目前已让近千名颈、腰椎间盘突出症患者获 益。83岁的杨大爷就对介入治疗频频称 赞。一周前,杨大爷因颈部剧烈疼痛入院, 由于颈椎间盘突出严重,左上肢也出现了疼 痛麻木症状, 夜不能寐, 十分痛苦。当听说 市中医院疼痛科有不开刀就能治愈疾病的 技术后,他便迫不及待地要求治疗。经过全 面检查及评估后,裴方舟为老人实施了CT 引导下的介入治疗,当天晚上杨大爷的疼痛 就得到明显缓解。

裴方舟介绍说,由于不良生活方式,很 多人患了颈、腰椎间盘突出症,疼痛难忍时 严重影响工作和生活。传统开刀手术往往 让患者退避三舍,而近年来开展的微创介入 治疗颈、腰椎间盘突出症,能轻松解除患者 的痛苦,使他们恢复劳动能力,重新过上轻 松惬意的生活。

据了解,该院疼痛科作为我市专治椎间 盘突出的特色科室,在微创介入方面代表了 区域内治疗颈、腰椎病的领先水平。微创介 入技术疗效好、无并发症、创伤小,再加上安 全可视、靶点治疗等优势,使患者能够快速 康复,同时还减轻了经济负担。

## 平顶山现代妇产医院: 小儿推拿受欢迎

□实习生 李莹 记者 牛瑛瑛

本报讯冬季,因感冒发烧到医院就诊 的患儿增多。以往,很多家长一看到宝宝 打喷嚏、流鼻涕、腹泻等,就让宝宝服用各 种药物,甚至有些家长提前给孩子吃药预 防生病。如今,小儿推拿受到越来越多宝 爸宝妈的欢迎。对此,平顶山现代妇产医 院儿科专家解释说,随着市民对健康重视 程度的提高,很多父母注重用药是否有副 作用,而小儿推拿属于中医外治的绿色疗 法,符合父母对宝宝健康的要求。

近日,记者走进该院儿科门诊小儿推 拿诊室时,看到等候治疗的患儿及家长很 多。小儿推拿师孟英丽正给一个8个月大 的宝宝做推拿治疗,反复地推手指、手背的 穴位,小家伙在治疗中安然地睡着了。患 儿母亲说:"孩子昨天早上突然发起烧来, 哭闹不止。到医院就诊后,儿科专家推荐 了小儿推拿治疗,没想到这么管用,也没吃 药打针,下午基本就不发烧了。

据该院负责人介绍,推拿师会根据孩 子的病情,采用不同的推拿手法,作用于小 儿体表特定穴位,使经络通畅、气血流通, 从而调整脏腑功能,调理机体生理、病例情 况,达到治疗和保健的目的。儿童皮肤娇 嫩、穴位轻灵,因此治疗效果较成人更加明 显。相比药物治疗,小儿推拿并不干扰人 体免疫机制,更有利于儿童健康成长。

结合多年临床工作,该院儿科专家指 出,在现实生活中,很多父母等孩子生病了 才急忙求医,而忽视了孩子的日常保健。 还有不少父母认识到儿童健康管理的重要 性,但由于缺乏专业知识,做得并不到位。 事实上,儿童早期的健康状况,不但直接影 响生长发育,还会影响成年乃至终生的生 活。专家建议,健康管理应从儿童开始。

据了解,该院作为特色母婴医疗品牌专 业医院,以小儿推拿、宝贝健康公开课程、儿 童健康体检、智力开发等服务内容为依托, 形成了儿童健康会员机制,为在该院出生的 宝宝建立儿童健康档案,实施集预防、保健、 诊疗、康复于一体的综合性儿童健康管理。